

# 理性投资是稳健收益的保障

——对当前投资品种的认识和风险规避

◎华龙证券 张晓

股票市场震荡加剧、债券市场低迷不振、黄金外汇等市场门槛太高，中小投资者无法参与，面对步入加息周期的整个市场和各类理财产品，投资者究竟应该如何重新面对常用的这几种理财工具，实现风险可控、理性持续的收益，我们不妨探讨一下。

## 理财之一：储蓄、国债

在近期利率调整中，不同期限的整存整取定期存款利率上调的幅度是不同的，期限越长涨幅越大。由于目前市场中仍有利率上涨的预期，而且可供选择的投资工具也比较多，不妨选择期限较短的定期存款，以便以后及时调整资金配置。具体总结一下，两点可供参考：

少存活期。活期利率1年只有0.72%，扣税后只有0.576%，如需不定期用钱，可买货币基金，有活期之便，得定期之利。

少买长期存单。现在5年期存

单利率为4.95%，扣税后年实际收益为3.96%，5年总投资回报率为19.75%，如投资者愿将资金一放5年，那还不如直接买银行的股票放5年得了，我相信在银行股上要赚19.75%是不需要5年的，而放5年的收益则一定远大于此。

国债尽可能买浮息债。国债利率随利率变动而动，以避免国债价格下跌的损失，笔者以为，今年提高利率不会是最后一次，因此这种产品相对安全。

## 理财之二：基金

这两年，没有比“基金”更能吸引老百姓眼光和口袋中的资金了。但正如投资家所劝诫的一样，风险市场历来不会只有盈利。基金投资注定会是未来一段时间内开始逐步雾化、困难加大的品种之一。从去年以来，越来越多的普通投资者购买基金，甚至有基金中99%持有人为散户。普遍来看，一是散户买卖基金喜欢追涨杀跌，在市场大涨的时

候就追高买基金，跌的时候则赎回基金。事实上，这样做的缺点非常明显，大部分情况下，在高点赎回基金在低点买回来，可能连赎回申购的手续费都没有赚出来。对此我们有几点建议：

### 一、不能一味只看基金排名

基金排名是基金过往业绩的体现，只代表历史，在挑选基金时绝不能只看排名，尤其不能只把周排名、月排名、季度排名等短期排名作为依据。一方面应综合考察其短期、中期和长期绩效，另一方面还应考虑风险调整后的收益状况，也就是说，看其在一个较长时期内业绩排名是否稳定，只有长期业绩稳定且回报可观的基金才是好的投资标的。

### 二、净值低的基本不是更便宜

目前很多投资者认为高净值基金“贵”，上涨空间小，容易“跌”，偏好买便宜的基金。事实上，基金净值的含义与股票价格不同，基金净值代表相应时点上基金资产的总市值扣除负债后的余额，反映了基金资产的市场价值。投资基金收

益的高低与买入时基金净值并无直接关系，真正决定投资者收益的是其基金持有期间基金的净值增长率，而这一净值增长率则主要是由该基金的基金管理人投资管理能力所决定的。

### 三、切勿用投资股票的方式投资基金

“低买高卖”是股市中股票投资者应遵循的盈利原则，但这样的股票操作手法套用在投资基金身上，就大错特错了。因为基金投资是一个渐进的过程，在这个过程中，基金的净值是会随着市场的波动而波动，它的投资收益，不可能一步到位，立竿见影。作为基金投资者应树立长期投资的习惯和理念。

## 理财之三：股票

从理论上讲，股票市场永远处于波动中，经济发展也长期处于向上趋势，所以对于股票投资者来说，选时和选股都有获取投资回报的良好市场基础。而问题的关键在于，实

际操作过程中均有其难以把握的一面；对选时者而言，判断市场的点位高低总会因市场的不确定性而出现差错；对选股者而言，其选择的企业是否就一定能持续成长，也存在诸多的不确定性。选股策略的逐渐流行，既有证券市场变革因素，更有中国经济市场化转型和快速发展的背景支持。当然长期持有一只绩优股确实是一件孤独难忍的超常之事，否则，巴菲特就不会成为人皆称道的投资典范。

目前我们对投资者的建议是：一是控制仓位。在持续上涨中更需要保持一份冷静，4000点不比3000点，基金、QFII等机构都已经相当谨慎。在4000点附近保持充分的谨慎是必须的，对于仓位较重的投资者来说，如果市场继续上涨，那需要做的就是逐步降低仓位，这样平均下来卖出股票的价位应该不会很低；而对于手中现金较为充裕的投资者，在控制好仓位的情况下，介入部分有潜力的个股应该是可行的，但需要提醒的是，对强势个股不可盲目追涨。

上海证券理财学校·上证股民学校 每周一、三刊出

要投资先求知  
有疑问找小张老师



◎电话提问：021-38967718 96999999  
◎邮箱提问：xzls@ssnews.com.cn  
◎来信提问：上海浦东杨高南路1100号(200127)  
◎博客提问：<http://blog.cnstock.com/>

上证报  
股民学校 | 上证50理财讲座

依托证券公司、基金公司、银行、期货公司强大的理财专家队伍，本报股民学校推出“上证50理财讲座”。

任何单位、社区、企业，只要听众人数在50人左右，和我们取得联系后，我们都将针对需求推出高品质的理财讲座。

活动预告 上海证券报

## 股民学校

## 理财大讲堂

本报股民学校  
“财迷”俱乐部招收会员

目前初步设定的服务项目：

1、可以通过电子邮件阅读到汇集三大证券报最新资讯的内参型日报——《上证晨讯》(电子邮件)。  
2、通过邮件，获得最新的理财信息。  
3、优先参加由《上海证券报》联合知名基金公司等金融机构举办的理财报告会、专题讲座，享受多种专业资源。

4、优先参加证券基础知识培训班和专业理财培训班。

5、网上获取或查阅中国证券网和《上海证券报》所有专家讲座和咨询活动的文字资料。

6、不定期举办会员沙龙，交流投资心得，为广大投资者提供一个互动的平台。

7、有机会亲临中国证券网路演现场，与上市公司高管、基金经理面对面交流。

8、获得理财专家为您打造的年度理财规划报告。

报名电话：021-38967718 96999999  
邮箱地址：[yzhang@ssnews.com.cn](mailto:yzhang@ssnews.com.cn)

## ■小张老师信箱

## 换手率对股票的影响

小张老师：

请问什么是换手率？换手率越高是不是证明这个股票越不稳定？

王先生

王先生：

“换手率”也称“周转率”，指在一定时间内市场中股票转手买卖的频率，是反映股票流通性强弱的指标之一。换言之，换手率就是当天的成交股数与流通股总数的比值。

其计算公式为：

周转率(换手率)=(某一段时期内的成交量)/(发行总股数)x100%

换手率高，说明交投踊跃，反映主力大量吸货，有较大的活跃度，今后拉高可能性大。换手率太低，说明成交不活跃，如果是庄股，则说明筹码已基本集中到主力手中，浮筹不多。

另外，将换手率与股价走势相结合，可以对未来的股价做出一定的预测和判断。某只股票的换手率突然上升，成交量放大，可能意味着有投资者在大量买进，股价可能会随之上涨。如果某只股票持续上涨了一个时期后，换手率又迅速上升，则可能意味着一些获利者要套现，股价可能会下跌。

然而值得注意的是，换手率较高的股票，往往也是短线资金追逐的对象，投机性较强，股价起伏较大，风险也相对较大。一般来讲，股票若想有较好的上涨行情，必须保持相对较高的换手率，一个上升波段较好的换手率标准在5%左右，小于这个数，说明交投不够活跃，太大则有主力出货嫌疑。若日换手率超过10%，就要格外小心，主力出货迹象已相当明显了。

小张老师

## ■中报解读

# 中报业绩都增长 为何市场表现不一

上半年业绩	同比增长	公布当日市场表现
东安动力 销售收入108722万元，实现净利润9683万元	同比增长32.75%	7月9日 收盘涨幅6.78%
华天酒店 营业收入27469.72万元，实现净利润11202.76万元	同比增长479.68%	7月10日 当天跌停

## ◎北部资产研评中心 岳阳

随着东安动力(600178)与华天酒店(000428)相继公布中报，2007年中报披露正式拉开帷幕。上市公司股价随着中报业绩的好坏也表现出不同情况。

## ■看盘中级班

## 关注流通股换手率指标

◎国泰君安上海分公司 金洪明

通常，成熟资本市场的流通股年换手率是60%到100%；作为新兴加转轨的中国股市，流通股年换手率到底多少是比较合适呢？

一切从实际出发，沪深两市交易所有统计数据显示：1993年到2006年中中国股市14年平均年换手率为48.3%，从技术均线的角度分析，这个产生于中国股市的经验数据，或许更具有中国特色，更有参考价值，详见表一。

2007年1到5月周转率已经达到308%，折算成年周转率将达739%，题材炒作过热的迹象十分明显，详见表二。

以中国股市1993年到2006年14年平均年换手率为48.3%为参照，分摊到月换手率为40%，可以作为市场风险警示的量化风向指标，超过50%以上表示市场过热；低于30%以下则表示市场过冷。宏观调控，流通股年换手率变化是个重要的依据，应该引起市场参与各方的高度重视。在实际操作中，市场参与各方都应该关注这个市场风险警示的量化风向指标，及时总结经验教训，达成共识，防患于未然，共同构建和谐股市。这样，才有利于推动股市稳健发展。

## 表一 中国股市14年年换手率

年度	流通市值(万亿元)	股票成交金额(万亿元)	年换手率(%)
1993	0.0683	0.3562	522
1994	0.0814	0.8003	983
1995	0.0791	0.4319	546
1996	0.2514	2.1052	837
1997	0.4856	3.0295	624
1998	0.5550	2.3418	422
1999	0.7937	3.1050	391
2000	1.2801	6.4518	504
2001	1.0240	4.0141	392
2002	1.3656	3.0999	227
2003	1.2881	3.2976	256
2004	1.1689	4.2334	362
2005	1.06631	3.1665	298
2006	4.2992	9.0469	393
14年平均			483

## 表二 2007年1到5月月换手率

月度	流通市值(万亿元)	股票成交金额(万亿元)	月换手率(%)
2007年1月	3.0408	2.5560	84
2007年2月	3.4036	1.7456	51
2007年3月	3.8973	3.2016	82
2007年4月	5.2135	4.9123	94
2007年5月	5.9398	5.8945	99
1—5月合计	5.9398	18.3100	308

本版投资建议纯属个人观点，仅供参考，文责自负。读者据此入市，风险自担。本版作者声明：在本机构、本人所知情的范围内，本机构、本人以及财产上的利害关系人与所评价的证券没有利害关系。

## ■股指期货中级班——仿真交易周周教

# 基差波动大 套利机会多

## ◎中诚期货 供稿

### 价格运行

7月9日到7月13日，股票现货市场已经出现企稳迹象，整周沪深300指数均保持在3700点到3900点窄小的范围内震荡。但是值得注意的是，这一周的交易量是2007年以来的第三低点，造成这种情况可能有两种原因：第一、近期国家统计局将披露6月份CPI数据，投资者在出台政策的敏感时期，最为保险的选择就是“按兵不动”。第二，投资者产生另类价值分歧，即已入场者惜售观望后市是否大盘能企稳上涨，未入场者觉得后市盈利空间不大。总体上看，如果地量交易继续且不能有效突破这周的平台，后市很有可能会下跌。

期货市场方面，由于现货市场走势波澜不惊，后市缺乏想像空间，所以各期股指期货的基差水平也大幅度缩小，期货价位早早就开始向现货市场靠拢。在这种情况下，前期建立的套利头寸可以在这一周找到结束头寸的机会；但是继续持有头寸至到期也是可以的。另外，在这一周中建仓非常好的机会不多，几十点的基差水平利润空间不大，当然风险也很小。

作为投资参与方必须及时转变投资理念，着眼长期投资，适应新的市场环境。谁笑到最后，才是笑得最好的，适者生存，“剩”者为王。

交易机会

期现套利方面，0707合约距离到期10个交易日左右，可以考虑进行期现套利。但由于近期现货市场走势平稳，因此期货的基差水平也大幅度缩小，期货价位早早就开始向现货市场靠拢。在这种情况下，前期建立的套利头寸可以在这一周找到结束头寸的机会；但是继续持有头寸至到期也是可以的。另外，在这一周中建仓非常好的机会不多，几十点的基差水平利润空间不大，当然风险也很小。

(陈东坡)

### 基差与价差走势

</div